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Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Фа кул тет за хо те ли јер ство и  
ту ри зам, Вр њач ка Ба ња;  

Ви со ка ту ри стич ка шко ла стру ков них сту ди ја, Бе о град
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КУЛТУРЕПОНАШАЊА 
УТУРИЗМУ

Сажетак:Свакодневно одржавање културне свести, један је од
задатакапланирањатуристичкогразвојаширомсвета.Какоби
се ова делатност интегрисала у општи културни и друштвени
развој,неопходнојеконтинуираноинформисањеиедуковањесвих
туристичкихсубјекатаоправилномиетичкиприхватљивомоб
ликукоришћењаресурсаутуризму.Собзиромдасекултурнире
сурсичестодеградирају,понекадбезмогућностиревитализације,
потребнојеусмеритипосебнупажњунатуристичкопланирање
икомерцијализацијувредностиутуризму.Крозпроцескултурне
еманципације,неопходнојеминимизиратиконфликтекојисемогу
појавитиизмеђугоста,домаћинаипросторакаоокружењауовој
интеракцији. Један од модела јесте позитиван утицај етичких
кодекса на развој културе понашања утуризму као друштвеној
појави.

Кључне речи: свакодневна култура, туризам, етички кодекси,
културнонаслеђе

Увод

Сва ко днев ном при ме ном етич ких ко дек са у ту ри зму, спре
ча ва ју се ње го ви ло ши ути ца ји на про стор и кул ту ру. Етич
ки ко дек си су сред ство кул тур не еду ка ци је и од но се се на 
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морал не прин ци пе и по на ша ње су бје ка та у ту ри стич ким 
кре та њи ма. Они се не од но се са мо на ту ри сте, већ и на оста
ле уче сни ке, као што су ту ри стич ка при вре да и ло кал на за
јед ни ца. Ови ко дек си мо гу да пред ста вља ју ви зу ел ну фор му 
кул тур не по ру ке у сми слу ре кла ме или крат ке ани ма ци је а 
нај че шћи об лик су пи са ни (штам па ни) кул тур ноетич ки ко
дек си, ко ји оба ве шта ва ју ко ри сни ке про сто ра о на чи ну на 
ко ји сво јим по на ша њем не сме ју да ути чу на сре ди ну. Ту ри
зам ко ји до во ди у кон такт дру штве не за јед ни це и по је дин
ца, кул ту ре и ци ви ли за ци је, има зна чај ну уло гу у омо гу ћа
ва њу ин тер кул ту рал ног ди ја ло га 1. Нај ва жни је је да етич ки 
ко дек си по зи тив но ути чу на ту ри сте и оста ле чи ни о це ту
ри стич ког тр жи шта. Ди стри бу ци ја ових етич ких упут ста
ва у прак си, обич но се по ве ра ва ор га ни за то ри ма пу то ва ња, 
ре цеп тив ним ту ри стич ким ор га ни за ци ја ма и по је дин ци ма, 
ви зо тор ским цен три ма у за шти ће ним про сто ри ма, кул тур
ним уста но ва ма, ку сто си ма му зе ја, са о бра ћај ним ор га ни за
ци ја ма у де сти на ци ја ма или у ма тич ним ме сти ма. Ко ли ки ће 
кул тур ни ефе кат ови ко дек си по на ша ња оства ри ти, за ви си
ће од са др жи не, кул тур не и естет ске фор ме, сти ла и на чи на 
пре но ше ња по ру ке. 

Етичкикодексиикултурау
формисвакодневице

Ту ри зам је јед на од нај ра зви је ни јих гра на ин ду стри је, у ко
јој уче ству је ско ро це ло чо ве чан ство. У 2018. го ди ни 1,4 
ми ли јар де ту ри ста пу то ва ло је у ино стран ство, а те о ре ти ча
ри ту ри зма сма тра ју да у до ма ћим ту ри стич ким кре та њи ма 
уче ству је још нај ма ње пет пу та ви ше ту ри ста. На тај на чин 
оства ру је се фор мал на или не фор мал на кул тур на ин тер ак
ци ја љу ди ко ји ни су у стал ном и сва ко днев ном кон так ту. 
По не кад тај кон такт зах те ва мо де ле спе ци фич них об ли ка 
по на ша ња и по себ них по слов них оби ча ја уте ме ље них на 
кул ту ри и сва ко дне ви ци. Ка ко бисмо оства ри ли ис пу ње
ње кул тур них и ту ри стич ких по тре ба, ва жно је при ме ни ти 
основ не мо де ле по на ша ња ко ји су уте ме ље ни на кул ту ри и 
ети ци ле пог по на ша ња. 

Про грам Ује ди ње них На ци ја за жи вот ну сре ди ну (United
Nations Environment Programme) ис ти че ва жност етич ких 
ко дек са и њи хо во ви ше стру ко деј ство на уче сни ке путовања, 
јер они:

1 И са ко вић, С. (2016) Уметничкепраксеуконтекстукултурногтуризма, 
Вр њач ка Ба ња: Уни вер зи тет у Кра гу јев цу, Фа кул тет за хо те ли јер ство и 
ту ри зам, стр. 19.
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• пред ста вља ју сред ство кул тур ног ди ја ло га из ме ђу 
др жав них су бје ка та, ту ри стич ке при вре де, дру штве
не за јед ни це, кул тур них и обра зов них уста но ва и 
оста лих за ин те ре со ва них стра на у ту ри зму;

• раз ви ја ју свест у окви ру ту ри стич ке при вре де и оста
лих су бје ка та, о зна ча ју и су шти ни за шти те жи вот не 
сре ди не, као и за под сти ца ње одр жи вог и кул тур ног 
ту ри стич ког раз во ја;

• ја ча ју свест ме ђу стра ним и до ма ћим ту ри сти ма о по
на ша њу ко је ути че на по што ва ње при род них и кул
тур них вред но сти;

• раз ви ја ју осе ћај код ве ћег де ла ста нов ни штва о зна ча
ју кул тур ног по на ша ња и за шти те жи вот не сре ди не; 

• ути чу на под сти ца ње са рад ње из ме ђу ту ри стич ке 
при вре де, вла ди них струк ту ра и мно го број них кул
тур них и дру штве них гру па, у по сти за њу на ве де них 
ци ље ва2.

Ко дек си на ме ње ни ту ри сти ма су сва ко днев ни кул тур ни во
дич ко ји на гла ша ва вр сту по на ша ња за вре ме пу то ва ња. 
Осно ву ових ту ри стич ких ко дек са пред ста вља оп шта кул ту
ра, као и од нос пре ма при род ним ре сур си ма, је зи ку, до ми
цил ном ста нов ни штву, кул тур ном на сле ђу, при хва тљи вим 
мо де ли ма по на ша ња и оби ча ји ма. Етич ки ко дек си ће пу ни 
сми сао има ти са мо ако су ту ри сти све сни њи хо вог зна ча
ја. Ко декс би ту ри сте тре ба ло да под се ћа на при хва тљив и 
кул ту ран на чин по на ша ња у не кој ту ри стич кој де сти на ци
ји, ка ко би се исто вре ме но мо гле до жи ве ти ње не основ не 
вред но сти са свим ге о граф ским, кул тур ним и со ци јал ним 
ка рак те ри сти ка ма. У раз ви је ни јим зе мља ма ова кав мо дел 
ин фор ми са ња уче сни ка у ту ри зму из у зет но је за сту пљен и 
пред ста вља на чин по сло ва ња ту ри стич ке при вре де као ње
ног кул тур ног сег мен та. Ка ко раз ли чи те дру штве не гру пе 
има ју сво је мо рал не ко дек се, не по сто је ни ка кве пре пре ке 
да се и за ту ри сте и ту ри стич ке гру пе из ра ди од го ва ра ју ћи 
мо рал ни и кул тур ни ко декс. Прак са све ви ше на ме ће ова кву 
по тре бу, с об зи ром на ма сов ност ту ри зма и број не про бле ме 
ко ји на ста ју као по сле ди це ње го вог раз во ја. Оне би се мо гле 
убла жи ти, из ме ђу оста лог, раз ви ја њем кул тур не све сти ту
ри ста и при хва та њем од ре ђе них мо рал них нор ми и об ли ка 
по на ша ња. Ту ри стич ка ети ка и од го ва ра ју ћи кул тур ни ко
дек си би тре ба ло да бу ду што уни вер зал ни ји. Очи глед но је 
да се сва ка ети ка пу то ва ња не ми нов но осла ња на „жи вот ну 

2 Hol den, A. (2016) Environment and Tourism, Lon don and New York:  
Ro u tled ge, Taylor & Fran cis Gro up, p. 219.
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фи ло зо фи ју“ и ва же ћу ети ку од ре ђе ног на ро да, дру штва, со
ци јал не гру пе и по је дин ца. Има ју ћи то у ви ду, не ка уни вер
зал на ту ри стич ка ети ка, ко ју би при хва ти ле све зе мље и сви 
ту ри сти, не по сто ји. Ме ђу тим ја вља ју се по је ди ни ау то ри, 
ор га ни за то ри пу то ва ња и ме ђу на род не ор га ни за ци је, ко је 
по ку ша ва ју да по ста ве основ не прин ци пе ту ри стич ке ети ке, 
од но сно да кон стру и шу мо рал ни ко декс ту ри зма3.

На стра ни ту ри стич ке при вре де ко дек си би тре ба ли да 
инсисти ра ју на:

• сва ко днев ном одр жи вом ко ри шће њу ре сур са;

• сва ко днев ној ре дук ци ји ути ца ја ту ри зма на око ли ну;

• сва ко днев ном по ка зи ва њу осе ћа ја у пред у зи ма њу ак
тив но сти ка да се ра ди о ау тен тич ним при род ним и 
кул тур ним вред но сти ма и ло кал ном ста нов ни штву;

• по што ва њу кли је на та, од но сно ту ри ста, кроз обез бе
ђи ва ње ква ли тет них кул тур них про гра ма и услу га;

• сва ко днев ној по др шци и по кре та њу ло кал не еко но
ми је са ко ри шће њем ло кал них услу га где год је то 
мо гу ће;

• во ђе њу од го вор ног и кул тур ног мар ке тин га;

• сва ко днев ном ус по ста вља њу са рад ње и пре но ше њу 
кул тур них ис ку ста ва4.

Туризамисвакодневниутицајинакултуру

Ту ри зам као нај ма сов ни ја дру штве на по ја ва вр ши раз ли чи
те по зи тив не и не га тив не ути ца је на кул ту ру, на ста во ве по
је ди на ца и ло кал ног ста нов ни штва пре ма раз во ју ту ри зма, 
као и на по на ша ње уче сни ка у ту ри стич ким кре та њи ма. Све 
ово спа да у гру пу дру штве них и кул тур них про ме на. Ту
ри зам у осно ви ме ња ко лек тив ни и ин ди ви ду ал ни си стем 
вред но сти, струк ту ру за јед ни це, жи вот ни стил и ква ли тет 
жи во та, при ла го ђа ва ју ћи се са вре ме ним трен до ви ма дру
штве ног раз во ја. Успе шан раз вој уза јам них по зи тив них кул
тур них ста во ва, за сно ван је на основ ном по сту ла ту да кул ту
ра и кул тур ни об ли ци као при хва тљи ви мо де ли по на ша ња, 
мо ра ју би ти не го ва ни и одр жа ва ни као ду хов на тра ди ци ја. 
Са аспек та со циокул тур них ути ца ја ту ри зма нај ве ћу пажњу 

3 По кра јац, С. и Ште тић, С. (2017) Основименаџмента, Бе о град: Ви со ка 
ту ри стич ка шко ла стру ков них сту ди ја, стр. 166.

4 Сто ја но вић, В. (2011) Туризамиодрживиразвој, Но ви Сад: Уни вер зи тет 
у Но вом Са ду, При род нома те ма тич ки фа кул тет, Де парт ман за ге о гра
фи ју, ту ри зам и хо те ли јер ство, стр. 113.
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за вре ђу ју по зи тив не про ме не ко је се од ви ја ју у сфе ри кул
тур ног и со ци јал ног на сле ђа. За пра во, мо же се кон ста то ва ти 
да је по кре тач ових про ме на упра во кул ту ра ко ја кре и ра ста
во ве. При ступ ту ри ста ло кал ним кул тур ним до бри ма је у ве
ћи ни слу ча је ва од раз из гра ђе них ста во ва до ма ћи на и њи хо
ве спрем но сти да са сво јом кул ту ром и ба шти ном, упо зна ју 
по се ти о це. По зи тив ни ути ца ји ту ри зма на ло кал но кул тур
но на сле ђе и еле мен те тра ди ци је, мо гу се при ка за ти и струк
ту рал но у Та бе ли 1, као ути ца ји на на сле ђе, је зик, ре ли ги ју, 
на род ну умет ност, на род не оби ча је и до ма ћу популаци ју.

Та бе ла 1 Свакодневни утицајитуризманапојединеелементе
локалнекултуре; из вор: Swar bro o ke, J. (1999) SustainableTourism

Management, New York: CA BI Pu blis hing, p. 72.
Вр ло че сто ту ри сти не уме ју да пре по зна ју ду хов не вред но
сти ста нов ни штва са ко ји ма сту па ју у кон так те на сво јим пу
то ва њи ма. Уза јам ни од но си по не ка да по ста ју и на ру ше ни, 
из раз ло га ко мер ци ја ли за ци је кул ту ре, оби ча ја, на сле ђа и 
дру гих ду хов них и ма те ри јал них вред но сти. Не са ве сно и де
струк тив но по на ша ње ту ри ста, код ло кал ног ста нов ни штва 
кре и ра не га тив не ста во ве пре ма по се ти о ци ма. Уко ли ко су 
та кви ути ца ји уче ста ли, ства ра ју се апа ти ја, не тр пе љи вост, 
од бој ност и ан та го ни зам, иа ко је ту ри зам у том под руч ју 
зна ча јан из вор при хо да. Ко ли ко су у епо хи раз во ја ту ри зма 
од ре ђе ни ре ги о ни тр пе ли по сле ди це екс пан зи је не са ве сних 
ту ри стич ких об ли ка по на ша ња, нај бо ље се мо же уо чи ти на 
при ме ру јед ног го во ра ха вај ског де ле га та на ме ђу на род ној 
кон фе рен ци ји по све ће ној про бле ма ти ци ту ри зма, осам де се
тих го ди на про шлог ве ка: ми нежелимотуризам!Ми не
желимовас!Нежелимодабудемодеградираникаоплесачи
ислуге!Тојекултурнапроституција!Нежелимдавидим

утицај резултат

наслеђе

• побољшање квалитета свих културних 
установа;

• усмереност пажње на заштиту локалне 
заједнице и комплетног јавног сектора

језик

• присутно је велико интересовање у 
заштити традиционалног локалног 
језика, ако је он атрактиван страним 
туристима

религија • пораст респектовања локалне религије 
од стране туриста и обрнуто

народна уметност • интензиван развој нових тржишта за 
домаћу радиност и уметничке форме

обичаји • пораст преношења обичаја на друге 
крајеве у свету

домаћа популација

• популација се повећава доласком људи 
да живе или раде у одређену 
дестинацију;

• свака депопулација је искључена у 
туристички развијеним областима

 



126

ИГОР ТРИШИЋ и СНЕЖАНА ШТЕТИЋ

никогаодваснаХавајима.Неманевиног туристе5. Су прот
но ути ца ји ма ту ри зма са Ха ва ја, зна ча јан ути цај ту ри зма на 
кул ту ру, мо же се са гле да ти на остр ву Ба ли, свет ској ту ри
стич кој ме ки. Ов де се ра ди о об ли ку кул тур ног ту ри зма, ко
ји те жи да од до ма ће кул ту ре кре и ра ту ри стич ку атрак ци ју. 
Ло кал не вла сти чак ви ше и не из ра жа ва ју бо ја зан да ту ри
зам мо же узро ко ва ти не га тив не кул тур не по сле ди це, већ се 
ту ри зму при пи су је до при нос све у куп ној кул тур ној ре не сан
си. Ов де су се тра ди ци о нал ни ри ту ал ски пле со ви скра ти ли 
и при ла го ди ли по сма тра чи ма. То ком вре ме на, раз ви ја ле су 
се и драм ске игре, та ко ђе за по тре бе ту ри зма. Ове игре су 
по ста ле за штит ни знак и део кул тур ног ими џа ту ри стич ког 
про из во да Ба ли ја6. Слич ни при ме ри бе ле же се на мно гим 
па ци фич ким остр ви ма, где се тра ди ци о нал на кул ту ра у пот
пу но сти при ла го ди ла по тре ба ма ту ри зма. По ред оби ча ја, 
на чи на ис хра не, из вор ног на род ног ме ло са, на чи на оде ва
ња, је зи ка и до ма ће ра ди но сти, ко ја је под ди рект ним ту
ри стич ким ути ца јем, ту ри зму су се при ла го ди ли умет ност, 
стил и на чин по ро дич ног жи во та, брач ни оби ча ји, на чин 
град ње ку ћа и оп шти стил жи во та. Не га ти ван ути цај ту ри
зма на кул ту ру, у по је ди ним зе мља ма оства ру је се и кроз 
секс ту ри зам раз во јем про сти ту ци је. При мер за то су Тај
ланд, Кам бо џа, Фи ли пи ни, Ин до не зи ја, Бра зил, Шпа ни ја, 
Ке ни ја и дру ге зе мље све та. Код ових ту ри стич ких кре та ња, 
основ ни је мо тив кон зу ми ра ње сек су ал них услу га, као чест 
при мер ко мер ци ја ли за ци је кул ту ре. Обич но ову по ја ву пра
ти низ по сле ди ца, по пут ан та го ни зма му шког де ла ло кал ног 
ста нов ни штва, раз ли чи тих бо ле сти и тр го ви не љу ди ма, нај
че шће де цом и же на ма, као и дру га де ви јант на по на ша ња. 
Мно ге де сти на ци је и кул тур не уста но ве, из ло же не су сва ко
днев ним на па ди ма на кул тур на бла га од стра не не са ве сних 
по се ти ла ца. Вр ло че сто бе ле же се кра ђе сли ка или дру гих 
сла бо чу ва них умет нич ких де ла и екс по на та, оту ђе ња умет
нич ких вред но сти и пред ме та из му зе ја и га ле ри ја, са крал
них обје ка та, ар хе о ло шких на ла зи шта, кра ђе ам фо ра са по
то ну лих бро до ва итд7.      

Вр ло че сто по се ти о ци у же љи да оста ве траг да су не где би
ли, вр ше де струк ци ју над кул тур ним спо ме ни ци ма. Та ко је 
и чу ве ни ен гле ски пе сник Бај рон, ка да је оби ла зио Грч ку, на 
сту бу По сеј до но вог хра ма на по лу о стр ву Ати ка, код ме ста 

5 Fen nell, D. (2015) Ecotourism, Lon don: Ro u tled ge, Taylor & Fran cis Gro up, 
p. 137.

6 Чо мић, Ђ., Ко сар, Љ. и Ште тић, С. (2001) Глобалнафуга,глобализација
постмодерногтуризма, Бе о град: ДП „Ђу ро Са лај”, стр. 96.

7 Ска кун, М. и Чо мић, Ђ. (2013) Социологијасасоциологијомтуризма, 
Бе о град: Ви со ка ту ри стич ка шко ла стру ков них сту ди ја, стр. 300.
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Су ни он, уре зао сво је име. На тај на чин оште тио је део хра
ма из V ве ка п. н. е. али је да нас то из у зет но ин те ре сант но 
за ту ри сте, ко ји се ди ве ка ко ле по та ма за ла ска сун ца из над 
хра ма, та ко и пот пи су овог пе сни ка8. У Страт фор ду на Еј во
ну, род ном ме сту Ви ље ма Шек спи ра, ку ћа у ко јој је жи вео 
пред ста вља пра ву ту ри стич ку атрак ци ју. На кон ње го ве смр
ти, мно ги имућ ни и по зна ти љу ди то га вре ме на, оби ла зи ли 
су со бу у ко јој је ро ђен овај слав ни пи сац и сво јим ди ја
мант ским пр сте њем уре зи ва ли сво ја име на на ста клу про зо
ра у ход ни ку. Да нас ту ри сти при ли ком оби ла ска Шек спи ро
ве ку ће, мо гу да ви де и про зор са пот пи си ма свих слав них 
личности ко је су до ла зи ле ов де од XVII до XIX ве ка9.

Етичкикодексиусвакодневнојпракси

Етич ки ко дек си у сва ко днев ној свет ској ту ри стич кој прак
си сво је кул тур не по ру ке пре но се на три глав на сту ба ту
ри стич ке при вре де: по се ти о це, ту ри стич ку при вре ду и ло
кал ну за јед ни цу. Нај за сту пље ни ји мо де ли кул тур них по ру ка 
кроз раз ли чи те об ли ке етич ких ко дек са су сле де ћи10: 

• ми ни ми зи рај те ште те по жи вот ну сре ди ну и дру штве
нокул тур не фор ме по се ће ног под руч ја;

• мак си ми зи рај те еко ном ску ко рист за за јед ни цу кул
туре до ма ћи на;

• под сти чи те ве ћу рав но прав ност у од но си ма из ме ђу 
по се ти о ца и до ма ћи на;

• про мо ви ши те од го вор ни је, кул тур ни је и одр жи ви је 
об ли ке ту ри зма;

• ини ци рај те обу ке и обра зо ва ње за осо бље обје ка та 
ко је по се ћу је те или у ко ји ма ор га ни зу је те по слов не и 
кул тур не ак тив но сти;

• ре кла ми рај те про из во де исти ни то;

• раз ви јај те свест о еко ло шким и со циокул тур ним ути
ца ји ма ту ри зма;

• про мо ви ши те ре ци кла жу;

• ин фор ми ши те се и по са ве туј те се о по се ти о ци ма или 
до ма ћем ста нов ни штву;

8 Па нов, Н. и Ште тић, С. (2008) Туристичка географија, Ско пје:  
Се лек тор, стр. 89. 

9 Ми ли ће вић, С. и Ште тић, С. (2017) Менаџмент у туризму,Вр њач ка  
Ба ња: Фа кул тет за хо те ли јер ство и ту ри зам, стр. 264.

10 Fen nell, D. and Mal loy, D. C. (2007) CodesofEthicsinTourism,Practice,
Theory,Synthesis, To ron to: Chan nel Vi ew Pu bli ca ti ons, p. 45.
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• ми ни ми зи рај те ште те по еко ло шку и со циокул тур ну 
сре ди ну де сти на ци је;

• мак си ми зи рај те кул тур не и еко ном ске бе не фи те за 
локал ну за јед ни цу;

• под сти чи те рав но прав ност из ме ђу до ма ћи на и по
сети ла ца;

• по др жи те де мо кра ти ју и пар ти ци па тив не об ли ке ту
ри стич ког раз во ја.

Ту ри стич ка при вре да про мо ви ше на ве де не ко дек се по на ша
ња као скуп оче ки ва ња, по на ша ња и пра ви ла, на пи са них од 
стра не ве ли ких и зна чај них тр жи шних су бје ка та, с по себ
ним ак цен том на кул ту ру и жи вот ну сре ди ну, кроз фор му 
одр жи вог раз во ја. На ту ри стич ком тр жи шту, нај зна чај ни ји 
ко дек си по на ша ња по ред „Гло бал них ко дек са у ту ри зму”, 
до не тих од стра не UN WTO је су: „Етич ки ко дек си и во дич 
одр жи вог ту ри зма” (Tourism Industry Association of Cana
da), „Ко декс одр жи ве прак се” (Tourism Council Australia), 
„Еко ло шки ко декс по на ша ња у ту ри зму” (United Nations
Environment Programme), „Прин ци пи одр жи вог ту ри зма” 
(WorldwideFund forNature andTourismConcern), „Ко декс 
одр жи вог ту ри зма” (PacificAsiaTravelAssociation), „Ко декс 
одр жи во сти у ту ри зму” (APEC/PATA), „Де кла ра ци ја при
ја те ља зе мље” (JapaneseTravelAssociation) и Аген да 21 за 
ту ри стич ку при вре ду, про мо ви са на од стра не Свет ске ту
ри стич ке ор га ни за ци је (WorldTourismOrganization) и Свет
ског са ве та за пу то ва ње и ту ри зам (WorldTravelandTourism
Council). Кључ на етич ка по ља на ве де них до ку мен ата ти чу 
се здра вља и за шти те, људ ских ре сур са, жи вот не сре ди не, 
гло бал ног ото пља ва ња, со циокул тур них ути ца ја ту ри зма, 
кон фли ка та, по слов не прак се и ин те ре са у обла сти за шти те 
жи вот не сре ди не11.

Зна чај но је ана ли зи ра ти и при мер етич ког ко дек са 
„Zakynthos – The Flo wer of the Le vant”, ко ји се ти че мо де
ла за шти те еко си сте ма на грч ком остр ву За кин тос, у ко јем 
се раз ли чи тим ме ра ма шти ти рет ка вр ста мор ске кор ња че 
Caretta caretta. Овај по зна ти ко декс по на ша ња, на пи сан 
од стра не Ме ди те ран ског дру штва за за шти ту ових рет ких 
кор ња ча, ин тен зив но се ди стри бу и ше ту ри сти ма при до ла
ску на ово Јон ско остр во. Не ко ли ко ак тив но сти, као што су 
рибо лов и градња, огра ни че ни су у пот пу но сти због за шти
те еко си сте ма. Ба ро ви, ре сто ра ни и дру ге ак тив но сти ни су 

11 Pres bury, R, and Ed wards, D. Su sta i na ble Ope ra ti ons Ma na ge ment, in: Un
derstandingtheSustainableDevelopmentofTourism, eds. Li burd, J. J. аnd 
Ed wards, D. (2010), Ox ford: Go od fel low Pu blis hers, рp. 4666. 
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до зво ље не на пла жа ма са гне зди ма. Не по сто је пе да ли не 
или ка нуи за из најм љи ва ње а број по се ти ла ца се кон тро
ли ше вре мен ским огра ни че њи ма. Број ле жаљ ки на пла жи 
Ге ра кас сма њен је са око 180 на 100. Ви ше од 60% по се ти
ла ца по ста ло је све сно основ них ко ра ка, ка ко би се из бе гли 
ути ца ји на гне зди ли шта мор ских кор ња ча, тј. укла ња ју се 
сва сме ћа укљу чу ју ћи и опу шке ци га ре та ко ји се на ла зе на 
уда ље но сти од 5 m од во де12. Са не ко ли ко пу бли ка ци ја TO U
BISа, у фор ми етич ких ко дек са, ту ри сти се ин фор ми шу око 
нај ак ту ел ни јих огра ни че ња по на ша ња, као што су: стро го 
за бра њен бо ра вак на пла жи на кон за ла ска Сун ца јер у вре
ме ноћ них са ти кор ња че из ла зе из мо ра, ка ко би по ло жи ле 
ја ја, ко ри шће ње сун цо бра на ко ји се мо ра ју за бо сти у пе сак 
јер мо гу да уни ште гне зда, ко ри шће ње све та ла у бли зи ни 
мо ра, узи ма ње мла ду на ца или по ма га ње на њи хо вом пу ту 
до мо ра13. 

Ту ро пе ра то ри ма као и ве ћим аген ци ја ма ме шо ви тог ти
па у све ту, вр ло је по знат етич ки ко декс на пи сан од стра не 
Аме рич ког удру же ња ту ри стич ких аге на та – American So
cietyofTravelAgents. Етич ки ко декс пред ви ђен ту ри сти ма 
на од мо ру или слу жбе ном пу то ва њу је ко декс „10 АSТА за
повести”14:

• по штуј те крх кост зе мље. Схва ти те да ако сви не по
мог ну у ње ном очу ва њу, је дин стве не и ле пе де сти на
ци је не ће би ти ту за бу ду ће ге не ра ци је;

• оста вљај те са мо оти ске пр сти ју. Са мо фо то гра фи ши
те. Не оста вљај те гра фи те. Не узи мај те при род не су
ве ни ре са исто риј ских и кул тур них на ла зи шта и при
род них под руч ја;

• рас пи тај те се о ге о гра фи ји, фол кло ру и кул ту ри обла
сти ко ју по се ћу је те;

• по штуј те при ват ност и до сто јан ство дру гих. Рас пи
тај те се пре не го фо то гра фи ше те љу де. Ни су све кул
ту ре на то спрем не;

12 Si ga la, M. Zakynthos: Supply Chain Ma na ge ment and Cu sto mers’ In vol ve
ment in To u rism Su sta i na bi lity, in: InternationalCasesinSustainableTravel
&Tourism, eds. Ben cken dorff, P. and LundDu r lac her, D. (2013), Ox ford: 
Go od fel low Pu blis hers, рp. 117134.

13 Ryan, C. (2003) Recreational Tourism, Demand and Impacts, Cle ve don: 
Chan nel Vi ew Pu bli ca ti ons, p. 199. 

14 Сто ја но вић, В. (2011) Туризамиодрживиразвој, Но ви Сад: Уни вер зи
тет у Но вом Са ду, При род нома те ма тич ки фа кул тет, Де парт ман за ге о
графи ју, ту ри зам и хо те ли јер ство, стр. 111.
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• не ку пуј те про из во де на пра вље не од угро же них жи во
ти ња и би ља ка као што су сло но ва ча, ро го ви но со ро
га, окло пи кор ња ча, жи во тињ ска ко жа, пер је, пре па ра
ти од ај ку ла, ти гро ва и оста лих жи во ти ња;

• увек пра ти те уцр та не ста зе. Не уз не ми ра вај те жи во ти
ње, биљ ке и њи хо ва при род на ста ни шта;

• пру жи те по др шку про гра ми ма за за шти ту и ор га ни за
ци ја ма ко је ра де на за шти ти жи вот не сре ди не;

• ше тај те или ко ри сти те еко ло шка сред ства тран спор
та ка да је год то мо гу ће. Под сти чи те во за че да уга се 
мотор ка да пар ки ра ју во зи ла;

• по хва ли те оне (хо те ле, авио пре во зни ке, ком па ни је 
за кр ста ре ња, ту ро пе ра то ре и до ба вља че) ко ји ште де 
енер ги ју, чу ва ју око ли ну, ква ли тет во де и ва зду ха, ре
а ли зу ју ре ци кла жу, си гур но сме шта ју от пад и отров
не ма те ри је, спре ча ва ју бу ку и при ме њу ју све оста ле 
мере за шти те;

• пи тај те ASTA пут нич ког аген та да вам на ве де оне ор
га ни за ци је ко је по шту ју ASTAине во ди ље за за шти ту 
око ли не – ва зду ха, коп на и мо ра.

При ме ри етич ких ко дек са на ме ње них ту ри сти ма, од по себ
ног зна ча ја су у за шти ће ним при род ним до бри ма и осе тљи
вим еко си сте ми ма. Ту ри сти ма се ди стри бу и шу нај че шће у 
ви зи тор ским цен три ма или при ли ком ку по ви не аран жма на 
у ма тич ним зе мља ма. У ви зи тор ским цен три ма, као цен
трал ним објек ти ма у за шти ће ним при род ним до бри ма, по
пут на ци о нал них пар ко ва, пар ко ва при ро де, спе ци јал них 
ре зер ва та при ро де, ар хе о ло шких на ла зи шта или дру гих 
кул тур них и при род них обје ка та, пру жа ју се све по треб не 
ин фор ма ци је у ве зи са ло ка ли те том ко ји се оби ла зи. Етич
ки ко дек си су вр ло че сто са став ни део бро шу ра или дру гих 
ту ри стич ких пу бли ка ци ја. У Ази ји ве ћи на еко ло шких пра
ви ла и кул ту ре ту ри стич ког по на ша ња, при ла го ђе на су је
дин стве ном ко дек су ко ји је из ра ди ла Ту ри стич ка асо ци ја ци
ја па ци фич ке Ази је – PacificAsiaTravelAssociation (PA TA), 
ко ји је по знат под на зи вом „PA TA ко дек си”. Ова ре ги о нал на 
ор га ни за ци ја раз ви ла је ли сту етич ких ко дек са, са ста вље
ну од 18 та ча ка. Као нај ва жни ји еле мен ти овог до ку мен та 
истичу се15:

15 We a ver, D. and Law ton, L. (2014) TourismManagement,5thedition, Mil ton: 
Wi ley, p. 332.
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• усво ји те по треб ну прак су да чу ва те жи вот ну сре ди ну, 
укљу чу ју ћи упо тре бу ре сур са ко ји се мо гу об но ви ти и 
очу вај те оне ко ји су нео б но вљи ви;

• до при не си те очу ва њу ста ни шта фло ре и фа у не или 
би ло ког дру гог ме ста, би ло да је при род но или кул
тур но а ко је мо же би ти ко ри сно за ту ри зам;

• охра бри те ре ле вант не ау то ри те те да од ре де про сто
ре ко је тре ба за шти ти ти и по др жи те ни во њи хо вог 
развоја;

• охра бри те ло кал не ста во ве, кул тур не вред но сти и 
ин те ре се, укљу чу ју ћи ло кал не на ви ке и ве ро ва ња, и 
укљу чи те их у пла ни ра ње кул тур ног и ту ри стич ког 
раз во ја;

• обез бе ди те да про це на ста ња жи вот не сре ди не по ста
не са став ни део раз ма тра ња у про јек ти ма ту ри стич ког 
раз во ја;

• обез бе ди те да про це ду ра оце њи ва ња има ку му ла
тив ни и ин ди ви ду ал ни ефе кат на све аспек те раз во ја 
живот не сре ди не;

• удо во љи те свим ме ђу на род ним кон вен ци ја ма о за
шти ти жи вот не сре ди не;

• удо во љи те свим др жав ним и ло кал ним за ко ни ма ко ји 
су у ве зи са жи вот ном сре ди ном;

• под сти чи те укљу чи ва ње у ту ри зам оних ко ји се при
др жа ва ју ло кал них, ре ги о нал них и на ци о нал них 
плано ва и уче ствуј те у про це су пла ни ра ња;

• пру жи те шан су ши рој за јед ни ци да узме удео у ди
ску си ја ма и кон сул та ци ја ма око пла ни ра ња ту ри зма, 
по себ но ако мо гу да ути чу на ње гов раз вој;

• по ка жи те од го вор ност за ути ца је ту ри зма на жи вот ну 
сре ди ну и по ка жи те од го вор ност за ње но на ру ша ва
ње;

• охра бри те ре дов ну слу жбе ну кон тро лу за шти те 
живот не сре ди не;

• под стак ни те еко ло шки од го вор ну прак су, укљу чу ју ћи 
од ла га ње сме ћа, ре ци кла жу и ко ри шће ње енер ги је;

• под стак ни те свест осо бља о за шти ти жи вот не сре ди
не у свим сег мен ти ма ко ји су у ве зи са ту ри змом;
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• по др жи те укљу чи ва ње про фе си о нал них прин ци па 
за шти те жи вот не сре ди не у ту ри стич ко обра зо ва ње, 
прак су и пла ни ра ње;

• об ја сни те сви ма ко ји су укљу че ни у ту ри зам о оби
ча ји ма, кул тур ним вред но сти ма, ве ро ва њи ма и тра ди
ци ји ло кал них за јед ни ца а ко ји су у ве зи са жи вот ном 
сре ди ном;

• по др жи те за хвал ност и раз у ме ва ње ту ри ста тач ним 
ин фор ма ци ја ма о за шти ти жи вот не сре ди не;

• уста но ви те де таљ ну по ли ти ку за шти те жи вот не сре
ди не и од ре ди те во ди че за раз ли чи те сек то ре ту ри
стич ке при вре де.

Мно ги ин ди ви дул ни ко дек си ускла ђу ју се са овим је дин
стве ним до ку мен том. Сво је ути ца је на ту ри сте нај е фек тив
ни је оства ру ју у нај о се тљи ви јим ту ри стич ким де сти на ци ја
ма и оште ће ним еко си сте ми ма. Та кав је дан ко декс на ме њен 
је ту ри сти ма ко ји пу ту ју на Хи ма ла је, јед ну од нај а трак тив
ни јих ту ри стич ких де сти на ци ја све та, а у по гле ду де гра да
ци је жи вот не сре ди не ова пла нин ска де сти на ци ја за у зи ма 
кључ ну по зи ци ју. У ко дек су сто ји: „сле де ћи ове ин струк ци
је мо же те по мо ћи очу ва њу је дин стве не еко ло ги је и древ не 
кул ту ре Хи ма ла ја”. Да ље се на во ди16: 

• сма њи те де ва ста ци ју шу ма – не пра ви те отво ре не пла
ме но ве и обес хра бри те дру ге у то ме. За гре вај те во ду 
оскуд ним др ве том што је мо гу ће ма ње. Ка да је мо гу ће 
ко ри сти те пе ћи на ке ро зин или пе ћи са ни ском по тро
шњом го ри ва;

• укла њај те сме ће, за ко пај те хар ти ју и по себ но од ла жи
те сав не раз гра див от пад. Гра фи ти су иде ал ни при ме
ри за га ђе ња жи вот не сре ди не; 

• где из ви ре во да чу вај те ње ну чи сто ћу. Из бе га вај те ко
ри шће ње за га ђи ва ча у то ко ви ма ре ка, као што су де
тер џен ти и хе миј ске теч но сти. Им про ви зуј те са ни тар
не чво ро ве на нај ма њој уда ље но сти 30 m од во де; 

• оста ви те биљ ке да се раз ви ја ју у њи хо вом при род ном 
окру же њу – узи ма ње ре зни ца, се ме на и ко ре ња је иле
гал на рад ња у ве ћи ни де ло ва Хи ма ла ја. 

• ка да сли ка те, по штуј те при ват ност дру гих – за тра жи
те до зво лу и бу ди те од ме ре ни; 

16 We a ver, D. (2006) Sustainable Tourism: Theory and Practice, Ox ford:  
El se vi er, p. 182.
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• по штуј те све ти ли шта ко ја сте до шли да ви ди те. Не 
вре ђај те и не пот це њуј те ре ли ги ју обје ка та. Изуј те се 
ако је по треб но при ула ску. Да ва ње охра бру је оне ко ји 
мо ра ју да про се због де це. До на ци ја про јек ту, здрав
стве ном цен тру или шко ли је ко ри стан на чин по мо ћи; 

• би ће те до бро до шли и при хва ће ни ако по шту је те ло
кал не оби ча је. Ко ри сти те увек де сну ру ку за је ло и 
ру ко ва ње. Не де ли те при бор за је ло, шо ље итд. При
стој но је ру ко ва ти се, ка да се за хва љу је те или при ма те 
по хва ле. 

• за пам ти те да ка да од ла зи те у ку по ви ну, по се ћу је те 
увек сни же ња, кад год је мо гу ће. Ти ме не ће те ири
ти ра ти мно ге са ни ским при хо ди ма. По се ћи ва њем 
тра ди ци о нал них ло кал них вред но сти, по спе шу је те 
ло кал ни по нос и пла нин ску кул ту ру. Мо лим вас, по
мо зи те ло кал ним при пад ни ци ма у сти ца њу ре ал ног 
са гле да ва ња жи во та за пад них зе ма ља. 

• Хи ма ла ји мо гу да вас про ме не, мо лим вас не мој те ви 
ме ња ти њих. Као гост по штуј те ло кал ну тра ди ци ју, за
шти ти те ло кал ну кул ту ру, по др жи те ло кал ни по нос. 
Бу ди те стр пљи ви, при ја тељ ски на стро је ни и осе ћај ни. 
Не за бо ра ви те – ви сте гост!

Закључак

У усло ви ма убр за не гло ба ли за ци је сва ко днев них кул тур
них вред но сти, на ро чи то по ра ста ме ђу на род не тр го ви не и 
ту ри зма, све ви ше до ла зе до из ра жа ја раз ли ке у кул ту ра ма 
на ро да, као по тен ци јал ни из вор и узрок не е тич ког по на ша
ња уче сни ка у овим свет ским де ша ва њи ма. По себ но ве ли ки 
про бле ми по не кад на ста ју због раз ли чи тих ре ли ги ја, раз
ли ка у оби ча ји ма, на чи ну оде ва ња, вр сти му зи ке, кул ту ри 
ис хра не, обра зо ва њу, пу то ва њи ма, сми слу за есте ти ку и од
ре ђе не фор ме итд. Пи та ње кул тур них раз ли ка сва ко днев но 
ства ра јед но од нај ком плек сни јих етич ких про бле ма, јер оно 
што је етич ки при хва тљи во у јед ној зе мљи, у дру гој се мо
же сма тра ти не е тич ким или не кон вен ци онал ним мо де лом 
кул тур ног по на ша ња. Све ма сов ни је за до во ље ње по тре ба, 
кре и ра ло је дра стич не по сле ди це на дру штво у це ли ни. Та
кав је дан мо дел, ко јим се ути ца ло на де фи ни са ње оп штих 
кул тур них ста во ва и раз ли ка, упра во је раз вој са вре ме ног 
ту ри зма. Те жња да се за до во ље еко ном ски ин те ре си из над 
кул тур них, ства ра не га тив не трен до ве. Ова кви ло ши ути
ца ји мо гу се ми ни ми зи ра ти ја ча њем кул тур ног ин те ре са у 
мо де ли ма по на ша ња ка ко ту ри ста, та ко и до ми цил ног ста
нов ни штва. Је дан од на чи на ис ти ца ња зна ча ја при хва тљи вог 
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и кон вен ци о нал ног об ли ка ова кве ко му ни ка ци је и ин тер ак
ци је, је су етич ки ко дек си, ко ји има ју за да так да у од ре ђе ној 
кул тур ној фор ми, под се те на по што ва ње пра вих вред но сти 
при ту ри стич ким кре та њи ма. По сти за ње та квих ре зул та та 
по не кад је вр ло те шко и ску по за све уче сни ке на са вре
ме ним кул тур ним ту ри стич ким тр жи шти ма и пред ста вља 
циви ли за циј ску сва ко дне ви цу.
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THE EFFECT OF ETHICAL CODES ON THE EVERYDAY 
DEVELOPMENT OF BEHAVOUR CULTURE IN TOURISM

Abstract

Daily maintenance of cultural awareness is one of the tasks in planning 
tourism development worldwide. In order to integrate tourism into the 
context of general cultural and social development, it is necessary to 
continuously inform and educate all tourism stakeholders about the 
correct and ethically acceptable ways of using tourism resources. Since 
cultural resources often become degraded, sometimes with inability 
to revitalize, special attention must be paid to tourism planning and 
touristic value commercialization. Through the process of cultural 
emancipation, it is necessary to minimize the conflicts that may arise 
between the guest, the host and the space as the environment in this 
interaction. One of the models can be found in the positive impact 
which ethical codes can exert on the development of the culture of 

behaviour in tourism, as a social phenomenon.
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